

Osobnosti stolného tenisu

Ladislav Kandra

OSTK Lubeľa

V Lubeľi, kde žije viac ako 1200 obyvateľov, je niekoľko spoločenských, kultúrnych a športových organizácií. Veľmi aktívny je Obecný stolnotenisový klub. Súčasný OSTK nadväzuje na činnosť stolnotenisového oddielu TJ Partizán Lubeľa, ktorý vznikol v roku 1978. Historické zdroje uvádzajú, že pôvodný oddiel založili nadšenci okolo Karola Zubaja, ku ktorým patrila aj Ladislav Kandra.

Prostredný z bratov

Šport ho baví od detstva, už ako malý sa intenzívne hýbal. Počas dospievania vynikal fyzickými proporciami, od rovesníkov sa odlišoval na prvý pohľad.

„Pochádzam z Lubele a v súčasnosti mám 62 rokov. V časoch našej mladosti boli na dedinách prístupné v lete iba futbal a v zime lyžovanie a hokej. S týmito športmi som začínal aj ja.

Som prostredný z troch súrodencov. Staršiemu Lubomírovi imponovala kulturistika, v mojich stopách sa však vydal mladší Ján, ktorý je tiež stolným tenistom. Viacero sezón bol mojím spoluhráčom v Lubeľi, no odkedy sa oženil, pingpong hráva v kluboch z okresu Banská Bystrica. Momentálne je v kádri treťoligového Lučatina.“

Hrávali na stole z preglejky

„Keď sme vyrastali, v Lubeľi ešte neexistoval stolnotenisový klub, preto sme využívali možnosti, ktoré boli k dispozícii. Ako chlapi sme zistili, že za dedinou sa stavia cesta č. 18, kde sme našli preglejky, ktoré mali rozmery podobné ako stolnotenisový stôl. Dve sme si „požičali“ a spravili z nich stôl na pingpong. A vtedy sa to všetko začalo.“

Verný farbám Lubele

Stolnotenisovú kariéru odštartoval v rodnej obci, kde pôsobí od založenia oddielu až do dnešných dní. Zažil euforickú éru a nebyvalý záujem o nový šport, ktorý oslovil najmä tunajšiu mládež. V rokoch najväčšieho rozmachu mali v Lubeľi 22 hráčov, tri tímy dospelých a družstvo žiakov. Problémy z konca 80. rokov viedli k tomu, že stolný tenis upadal a hrozilo, že vyvrcholí až zánikom obľúbeného športu. V neľahkých časoch, keď zostalo iba jedno družstvo, bola celá táraha starostlivosti o stolný tenis na pleciah Ladislava Kanderu, ktorý sa osvedčil aj vo funkcii šéfa oddielu. Jeho úsilie dopadlo na úrodnú pôdu a stolný tenis začal znovu rásť.

„Dejiny stolného tenisu v Lubeľi siahajú 44 rokov naspäť. Šťastím bolo, že práve vtedy sa k nám pristahoval Karol Zubaj, ktorý už stolný tenis hrával súťažne. Tento veľký športový fanatik mal rozhodujúci podiel na vzniku oddielu, ktorý je datovaný dňom 13. 08. 1978. Ešte predtým som chodil trénovať do školskej telocvične s partiou chlapcov, v ktorej boli Pavol Kubík, Pavol Bubniak a Lubomír Ku-

bík. Na krásnu epochu a začiatky vo IV. triede sa nedá zabudnúť.

V závere 80-tych rokov, keď sa niektorí hráči odsťahovali, iní odišli na základnú vojenskú službu či študovať na vysoké školy, prišlo obdobie úpadku. Napriek ťažkostiam sme sa nevzdávali a trpezlivo pracovali s mládežou, ktorá nám nakoniec vyplatila. Stolnotenisové hnutie chytilo druhý dych, rástla členská základňa a počet súťažných družstiev.

Pred dvadsiatimi rokmi sa niekdajší stolnotenisový oddiel TJ Partizán pretransformoval na samostatný Obecný stolnotenisový klub Lubeľa, ktorý je občianskym združením s právnu subjektivitou. V súčasnosti, keď klub vedie ako predseda Dušan Hrnčiar, máme štyri celky dospelých a dve družstvá žiakov. Našou pýchou je štvrtoligové A-mužstvo.“

Premiéra vo Švošove

Debut v súťažnom stretnutí za Lubeľu absolvoval v súboji Švošova s Lubeľou. Na vojenčine v Senici si zahral aj súťaž na Záhorí. Od návratu zo ZVS neustále na seba pracoval, majstrovské zápasy hral zo srdcom, pre materský klub.

„Stolnotenisový oddiel v Lubeľi začal svoju činnosť v sezóne 1978/1979. Naše družstvo vstúpilo do prvej súťažnej sezóny ako účastník IV. triedy (súčasná VII. liga) a odštartovalo výborne, keď zvíťazilo na stoloch Pavčinej Lehoty 8:2. Na prvý oficiálny zápas som kvôli zraneniu ešte nenastúpil, moja premiéra sa preto posunula až do stretnutia ďalšieho dejstva. Spomínam si, že v 2. kole sme vycestovali do Švošova, kde sme vyhrali 6:4.

Netrvalo dlho a v druhom roku sa nám podarilo postúpiť do III. triedy. Nasledujúce dva roky som prežil ako vojak základnej služby. Narukoval som do Senice, kde v tom čase vznikol stolnotenisový klub, za ktorý som si zahral okresnú súťaž aj na Záhorí.“

Opora A-mužstva

Stolnotenisová kariéra Ladislava Kanderu mala stúpajúcu krivku. Postupne sa stal jedným z kľúčových hráčov materského oddielu. Skvelú fazónu potvrdzoval v elitnej súťaži Liptova, kde to dotiahol až na špicu rebríčky úspešnosti. Dlhoročná opora OSTK Lubeľa má obrovské skúsenosti z okresných súťaží i krajskej scény.

„Stolný tenis hrávam až na vojenčinu len za Lubeľu. Po skromných začiatkoch prišli krásne časy, keď sa nám z kvalifikácie proti BZVIL Ružomberok (terajší ŠKST) podarilo postúpiť



do najvyššej súťaže regiónu, čím sme sa zaradili medzi popredné družstvá Liptova. V tom období som mal výbornú formu a obsadil som prvé miesto v rebríčke úspešnosti za celú sezónu. V Lubeľi sme srdciari, tvorme výbornú partiu aj mimo stolov. Veľkým plusom je, že sa dokážeme obetovať v prospech kolektívu. Mnoho stretnutí rozhodne tímový duch.“

Sezóna v III. lige

OSTK Lubeľa patrí medzi najúspešnejšie stolnotenisové kluby v okrese Liptovský Mikuláš. Najviac sledovaný A-tím pôsobil väčšinou v piatej

lige, má však za sebou i niekoľko sezón v krajských súťažiach. Tretiu ligu si vyskúšal aj Ladislav Kandra. „Veľa rokov sme sa snažili postúpiť do krajskej súťaže, čo bolo nesmierne náročné, lebo vtedy sa hrávali kvalifikácie víťazov jednotlivých okresov o postup do kraja. Do III. ligy sme sa nakoniec prebojovali, lenže pre reorganizáciu súťaží sme sa v nej neudržali. V tretej lige som mal celkom dobrú úspešnosť, pohybovala sa okolo päťdesiatich percent.

V roku 2005 vznikla IV. liga, kde sme hrávali viacero sezón. Od ročníka 2017/2018 bolo „ďačko“ účastníkom V. ligy, ktorá je najprestížnejšou sú-

ťažou na Liptove. Ako vidieť o návrat do IV. ligy sme sa snažili dosť dlhý čas. Vysnený cieľ sme predsa len dosiahli a od ročníka 2021/2022 sme opäť vo IV. lige.“

Hráva VI. ligu a turnaje veteránov

Laco, ako ho všetci volajú, je čestný, pohodový a charakterovo vyrovnaný chlap. Na prvé miesto kladie úspechy mužstva či klubu. Z individuálneho pohľadu sa mu darí najmä v súťažiacich skôr narodených, kde dosahuje výborné výsledky. Medzi prednosťami dobre stavaného obránara patrí obrovská vôľa a nasadenie.

„V stolnom tenise preferujem obranu. Začínal som s raketou s útočnými poťahmi, na bekhende som však postupne prešiel na obranný poťah. Dlhú som mal antitopspin na trávu. Teraz hrám s antitopspinom na bekhende a útočným poťahom na forhende. Všetky štyri naše mužstvá trénujú spoločne, najčastejšie trénujú s Branislavom Oravcom, Dušanom Hrnčiarom, Jánom Urbanom či Vladimírom Guothom.

Plynutie času ani vek nezastaví nikto. V prvom družstve ma vystriedali mladší kolegovia, a tak som sa dostal do kádra šiestoligovej rezervy. Ako hráč som viac zameraný pre kolektív. Z individuálnych úspechov si vážim niekoľko účastí vo finále turnajov veteránov. Na 34. ročníku Turnaja veteránov Liptova, ktorý sa uskutočnil 21. decembra 2019 v hale ŠKST Ružomberok, som sa prebojoval do finále kategórie 50 až 59-ročných, kde som prehral s Branislavom Oravcom,

